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Επιμζλεια : Άρθσ Αεράκθσ  

Φφλλο εργαςίασ 1  
 

Μάκθμα :    Άλγεβρα  Β΄ Λυκείου 
Κεφάλαιο :  Γραμμικι εξίςωςθ - Συςτιματα γραμμικών  εξιςώςεων  2 2   –    
                      Γραφικι επίλυςθ γραμμικοφ ςυςτιματοσ  2 2  
 
Οριςμόσ 
 

 Κάκε εξίςωςθ τθσ μορφισ  x y     με 0 0ή    λζγεται  γραμμικι  

εξίςωςθ και παριςτάνει μία ευκεία γραμμι. 

 Λφςθ μιασ τζτοιασ εξίςωςθσ λζγεται κάκε ηεφγοσ  τιμϊν  (x0,y0)  που τθν 
επαλθκεφει , δθλαδι αν βάλουμε ςτθ κζςθ του  x το   x0    και ςτθ κζςθ του y   το  
y0   κα προκφψει ιςότθτα που αλθκεφει. 

 Αν παραςτιςουμε  όλα  τα ηεφγθ  που αποτελοφν  λφςθ  μιασ  τζτοιασ  εξίςωςθσ  
με ςθμεία  πάνω  ςτο επίπεδο  , κα δοφμε ότι βρίςκονται πάνω ςτθν  ίδια 
ευκεία, για αυτό και λζμε ότι παριςτάνει μια ευκεία γραμμι. 

 
Άςκθςθ 1      Δίνεται θ εξίςωςθ 3 2 8x y   (1).  

α) Να εξετάςετε ποια από τα παρακάτω ηεφγθ αποτελοφν λφςθ τθσ εξίςωςθσ (1) 
(2,1) , (1,2) , (3,-2), (0,4) ,(8/3,0) .  
β) Να παραςτιςετε τα ηεφγθ αυτά με ςθμεία ςτο επίπεδο και να ςχεδιάςετε τθν 
ευκεία 3 2 8x y  . 
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 Αν   0   τότε x y y x y x
 

     
 

           και παριςτάνει 

ευκεία με ςυντελεςτι διεφκυνςθσ 





   που τζμνει τον yyϋ ςτο 



. 

 Αν 0   τότε 0   και θ εξίςωςθ γίνεται  x x


 


    που παριςτάνει μια 

ευκεία παράλλθλθ ςτον yyϋ που τζμνει τον xxϋ ςτο 



 και δεν ορίηεται 

ςυντελεςτισ διεφκυνςθσ. Ζτςι ο yyϋ ζχει εξίςωςθ x = 0. 

 Αν 0   τότε 0   και θ εξίςωςθ γίνεται  y y


 


    που παριςτάνει 

μια ευκεία παράλλθλθ ςτον xxϋ που τζμνει τον yyϋ ςτο 



 και ο ςυντελεςτισ 

διεφκυνςθσ είναι 0. Ζτςι ο xxϋ ζχει εξίςωςθ y = 0. 

 Αν 0   τότε θ ευκεία διζρχεται από τθν αρχι των αξόνων (0,0). 

 
Άςκθςθ 2 
 
Να παραςτιςετε ςε ορκοκανονικό ςφςτθμα αξόνων τισ παρακάτω ευκείεσ και να 
βρείτε τα ςθμεία τομισ τθσ κακεμιάσ με τουσ άξονεσ xxϋ , yyϋ και το ςυντελεςτι 

διεφκυνςθσ :   
1 :3 2 8x y        ,    

2 :3 9x     ,    
3 : 2 8y        ,    

4 :3 4 0x y    
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Οριςμόσ 
 
Δφο  ι  περιςςότερεσ   γραμμικζσ   εξιςϊςεισ  τισ  οποίεσ  τισ  εξετάηουμε  ωσ  προσ  
τισ  κοινζσ  τουσ  λφςεισ  λζμε  ότι  αποτελοφν  ζνα  ςφςτθμα .  
Ζτςι ζνα ςυςτιματα δφο γραμμικϊν εξιςϊςεων με δφο αγνϊςτουσ 2 2 είναι τθσ 

μορφισ : 1 1 1

2 2 2

x y

x y

  

  

  
 

    

όπου  οι  x,y  είναι  οι  άγνωςτοι, οι αρικμοί 
1 2 1 2, , ,     

λζγονται ςυντελεςτζσ των αγνϊςτων και οι αρικμοί 
1 2,   λζγονται ςτακεροί όροι. 

  Λφςθ  ενόσ  τζτοιου  ςυςτιματοσ  λζγεται  κάκε  ηεφγοσ  αρικμϊν  ( xο , yο )  που  
επαλθκεφει  και  τισ  δφο  εξιςϊςεισ  .  

  Ζνα  γραμμικό  ςφςτθμα   δφο  εξιςϊςεων  με  δφο  αγνϊςτουσ  μπορεί  να  ζχει  :  
 

1. Μία  λφςθ   . 
2. Καμία   λφςθ   και  λζγεται  αδφνατο  . 
3. Άπειρεσ  λφςεισ  και  λζγεται  αόριςτο . 

 

Άςκθςθ 3     Δίνεται το γραμμικό ςφςτθμα  
3 2 8

2 3

x y

x y

  
 

  
 

Να εξετάςετε αν κάποιο από τα παρακάτω ηεφγθ αποτελεί λφςθ του ςυςτιματοσ  :  
(0,4) , ( 1 , -1) , (2 , 1) .     
 
 
 

 
 
 

Γραφικι  επίλυςθ  γραμμικοφ ςυςτιματοσ  2 2  

Ζςτω  ότι  ζχουμε  να  λφςουμε  το   ςφςτθμα    :  1 1 1

2 2 2

x y

x y

  

  

  
 

  
 

΢φμφωνα  με  τθ  γραφικι   επίλυςθ   ,  ςχεδιάηουμε  ςτο  επίπεδο  τισ  δφο  αυτζσ  
ευκείεσ  και  διακρίνουμε  τισ  εξισ  περιπτϊςεισ  : 

1. Αν  οι  δφο  ευκείεσ  τζμνονται  τότε  το  ςφςτθμα  ζχει  μοναδικι  λφςθ    
που  είναι  οι  ςυντεταγμζνεσ  του  ςθμείου  τομισ  . Οι  ςυντεταγμζνεσ  
αυτζσ  βρίςκονται  προβάλλοντασ  το  ςθμείο  τομισ  ςτουσ  άξονεσ  και  για  
αυτό  το  λόγο  είναι  απαραίτθτθ  θ  χριςθ  τετραγωνιςμζνου  χαρτιοφ .  

2. Αν  οι  δφο  ευκείεσ  είναι  παράλλθλεσ  τότε  το  ςφςτθμα  είναι  αδφνατο. 
3. Αν  οι  δφο  ευκείεσ  ταυτίηονται  τότε  το  ςφςτθμα  είναι  αόριςτο  και ζχει   

άπειρεσ   λφςεισ  που  είναι  οι  ςυντεταγμζνεσ  των  άπειρων  ςθμείων που  
βρίςκονται  πάνω ςτθν κοινι αυτι ευκεία (προςοχι :  δεν είναι απαραίτθτα 
κάκε ηεφγοσ τιμϊν λφςθ του ςυςτιματοσ)  . 

Παρατιρθςθ :  Η  γραφικι  επίλυςθ  δεν  απόλυτα  ακριβισ   λόγω  των  
προβλθμάτων  που  παρουςιάηονται  ςτθ  ςχεδίαςθ  και  λόγω  τθσ  αδυναμίασ  που  
παρουςιάηεται  ςτον  προςδιοριςμό  των  ςυντεταγμζνων  του  ςθμείου  τομισ   ,  
ειδικά  όταν  αυτζσ  δεν  είναι  ακζραιοι  αρικμοί  αλλά  δεκαδικοί  και  δεν  
προςδιορίηονται  ακριβϊσ  από  τισ  υποδιαιρζςεισ  του τετραγωνιςμζνου  χαρτιοφ .    
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Άςκθςθ 2     Να λυκοφν  γραφικά τα παρακάτω ςυςτιματα  1

3 2 5
( )

4 3

x y

x y

  
 

     

2

2 3 6
( )

4 6 12

x y

x y

   
 

     
3

2 3 6
( )

4 6 12

x y

x y

  
 

     
4

3 6
( )

4 12

y

x

 
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       
5

2 3 0
( )

4 5 0

x y

x y

  
 

  
 

 
 
 
 
 

 

      
 
 
 
 

      
 

               
Παρατιρθςθ :  Ζνα ςφςτθμα που όλοι οι ςτακεροί όροι είναι 0  λζγεται ομογενζσ 

και ζχει ςίγουρα μία λφςθ τθ (0,0). Επομζνωσ ζνα ομογενζσ ςφςτθμα αποκλείεται να 

είναι αδφνατο και ζχει νόθμα να το λφςουμε μόνο για να διαπιςτϊςουμε αν ζχει 

μοναδικι λφςθ τθ (0,0) ι είναι αόριςτο.  


